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D.C. Jipa – Secvenţa depozitelor ponţiene din sudul Bazinului Dacic. Semnificaţie genetică în contextul crizei messiniene

Fig.4.  Evoluţia spaţiului de acumulare sedimentară al Bazinului Dacic în perioada de la Sarmatian (s. l.) mediu-superior la Ponţian superior - Da-
cian. De notat extinderea continuă spre sud a bazinului. Simplificat, după Saulea et al. (1969)

Fig. 5. Zonă situată la margi-
nea sudică a Bazinului Dacic 
unde sedimentele ponţiene 
repauzează direct pe depo-
zite sarmaţiene şi cretacice. 
De remarcat coincidenţa 
dintre locaţia zonei de hiatus 
stratigrafic şi cursul actual 
al Dunării, ceea ce a sugerat 
atribuirea zonei cu hiatus 
unui curs messinian al proto-

Dunarii ponţiene.
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Cauza extinderii spre sud a ariei de sedimentare a 
Bazinului Dacic

Autorii hărţilor paleogeografice ale Bazinului Dacic, 
Saulea et al. (1969),  Papaianopol et al. (1987) şi Marinescu, 
Papaianopol (1989), înclină să creadă că extinderea spre sud a 
Bazinului Dacic se datorează unor procese de transgresiune.

Faptul că, în unele locaţii, Dacianul continuă deplasarea 
spre sud peste depozite sarmaţiene (Fig. 1), când nu se poate 
invoca o transgresiune, necesită o explicaţie alternativă. 
Considerăm că extinderea clară spre sud a Ponţianului su-
perior, conform hărţilor paleogeografice Papaianopol et al. 
(1987) şi Marinescu, Papaianopol (1989), ar putea arăta că 
prin umplerea bazinului sedimentarea bosphoriană a ajuns să 
acopere o pantă sudică superioară si slab înclinată. Astfel s-ar 
explica deplasarea puternică spre sud a limitei bosphoriene 
a Bazinului Dacic, precum si continuarea acestei tendinţe în 
Dacianul inferior.

CONCLUZII

În zona marginală, sudică, a Bazinului Dacic depozitele 
ponţian superioare (Bosphorian) repauzează direct pe de-
pozite sarmaţiene sau mai vechi. Acest hiatus este interpre-
tat de Clauzon et al. (2005, 2008) ca o consecinţă a eroziunii 
generată de apariţia paleo-Dunării.  Pe această bază, autorii 
menţionaţi ajung la concluzia că formarea paleo-Dunării este 
efectul influenţei exercitate de criza messiniană de salinitate.

Hiatusul pre-bosphorian din zona Dunării a rezultat prin 
extinderea continuă a ariei Bazinului Dacic. Migraţia sudică a 
spaţiului de sedimentare dacic poate fi explicată prin variaţii 
de nivel ale mării, dar şi ca urmare a morfologiei variabile a 
bazinului. 

Mulţumiri

Dr. Silviu Rădan a avut amabilitatea să citească lucrarea în 
manuscris, sugerând modificări binevenite.
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